Cuando se coloca una caja sobre la ofra.

El granjero averigué posibles cajas en el mercado.

L |

Peso: 40 g Peso: 60 g Peso: 120 g
11 cm de dlto 62 cm de alfo 105 m de alto
38 cm de largo 40 cm de largo 80 cm de largo
20 cm de ancho 38 cm de ancho 50 cm de ancho
< 5Qué caja conviene utilizare
<« sCudntos huevos podria cargar en un viaje?

<

Averiguen el peso aproximado de un huevo.

Si se llenara por completo la camioneta, scudnto seria el peso total de
los huevos®

<,

»Cudnto es el peso tofal de lo que se empacaria en la camionefa?

Floboren una cartelera en la que presenten de forma clara las cuentas.

<

Matematicas



2. Piensen en posibles preguntas que se podrian hacer en el proyecto productivo
que desarrollan en su escuela. Recojan la informacion que consideren necesaria
y hagan las cuentas para resolver las preguntas.

,\«?*‘:aja So, 3. Haz lo que se pide.
%‘-\ El sistema de la figura es usado por el tendero de un
ﬁ\\ pueblo para vender melaza a los campesinos.

'R

Altura del nivel
de la melaza

Cuando el tendero empezé la venta, el nivel alcanzado por la melaza (A) era

de 50 cm.
< Di que pasa con el nivel de la melaza cuando se llena una caneca.

< Estudia los valores de los recuadros y haz corresponder cada valor del
nivel de la melaza con la cantidad de canecas que se llenan.

sEntiendes por

Altura del nivel de la Nimero de canecas qué se hacen
melaza que se llenan corresponder estos
34 cm 2 canecas dos valorese
26 cm = O canecas ©© o) O
18 cm / 6 canecas
42 cm / 8 canecas
50cm / 4 canecas

Guia 16 A



< Haz una tabla como la siguiente v llénala.

Variacién de la altura del nivel de la melaza en
relacién con el nimero de canecas

Ndmero de canecas Altura del nivel de la
que se llenan melaza

Variacién de magnitudes

En esfa situacion podemos identificar dos magnitudes que
varian (que cambian de valor):

Magnitud: el nimero de canecas que se llenan.
5Qué valores puede tomar esa magnitud?
1,2, 3,4, efc.

Magnitud: altura del nivel de la melaza.
Cuando se empieza la venta, el valor de
esta magnitud es de 50 cm.

5Cudl es la relacion entre las dos magnitudes?

Mientras aumenta el nimero de canecas llenas, la
altura del nivel de la melaza disminuye.



Representemos graficamente la variacion de magnitudes

\2 én , - e
oo, Estudien el procedimiento para hacer grdficas que representen la
variaciéon de las dos magnitudes.

9%"@
la tabla que relaciona el nivel de la melaza en relacion con la
cantidad de canecas que se llenan del problema de la pagina
anterior es:
Tabla de la variacién del nivel de la melaza en
relacién con el nimero de canecas que se llenan.
Ndmero de canecas Altura del nivel de la melaza
que se llenan (cm)
0 50
2 42
4 34
6 26
8 18
< 5Sise llenaran 10 canecas, scudl seria el valor del nivel de la
melaza? y scudnto si son 122 5Se pueden llenar 14 canecas?
Forma de graficar los datos
Paso 1: decidir qué magnitud se Paso 2: definir una escala en
representa en cada eje. la linea horizontal.
C)O
A = A
g O g
o - El valor de las canecas
T, Poco a poco entenderemos Ty varia de 2 en 2 a partir de 10.
0N los criterios para representar 0N Una buena escala podrig ser de
To una magnitud en un eje y =) 2 en 2, también podria servir de
ok no en ofro. ok lenl.
3 3
2 E
< <
> R — -

i
Ndmero de canecas 0 2 4 6 8 10 12
Ndmero de canecas

d



Nivel de la melaza

Nivel de la melaza

Paso 3: definir una escala en

el ofro eje.
A
50 +
40 4 El valor de la altura
varia de 8 en 8.
30 4 Empieza en 50.
Podria servir una escala de 10
20 | en 10ode5en 5, ...
10 1
i I i I i —>

Ndimero de canecas

Paso 5: representacion del segundo
par de datos.

50 4(0, 50
40 £~ -0(2,42)
|
30 + !
| Cuando se llenan 2
20 4 | canecas el nivel de la
| melaza baja a 42 cm.
101
|
i I ] I I —>
0 2 4 6 8 10 12

Ndmero de canecas

Nivel de la melaza

Nivel de la melaza

Paso 4: se representa cada
par de valores.

Primer par (O, 50)

50 -to

“o(0, 50)
40 + '
30 —+
Cuando el tendero empezé @
o0 atender a los campesinos el nivel
de la melaza es 50 cm.
10 T
) I ] ) I —>
0 2 4 6 8 10 12
Ndmero de canecas
Paso 6: Representacion de los
ofros pares.
Para 4 canecas
50 i (0, 50) la altura baja a
34 cm.
40 L@ (2,42)
e (4,34
30 T ! |
e (6,26]
20 —+ ; ;
dobebooe (818
o4
| | | |
| | | 1
i i i i i —>
0 2 4 6 8 10 12

Ndmero de canecas



Paso 7: en esfe caso se pueden unir los puntos con una linea.
Hacerlo ayuda a la vista a identificar una forma.

Variacién del nivel de la melaza en relacién
con el nimero de canecas

Hacer la gréfica
de la variacion de dos magnitudes es

20 muy Ufil porque nos muestra una forma.
Tendremos la oportunidad de hacer
g 40 + I gréficas de ofras magnitudes que varian
< I\ de ofra forma, por lo que la linea que
£ 30 4 | une los puntos toma formas distintas.
s R S
@ I
D20 ¢ Lo i) o
s ! !
= | 1
Z 10 f--a---1---
| | | |
| | | |
) I I I
2 4 6 8 10 12
Ndmero de canecas
paja s Haz lo que se te pide.
& > . O/o q p
< lee la grdfica y contesta qué altura tiene el nivel de la
F melaza cuando se llenan:
4
& 8 canecas ¢ 10 canecas <& 12 canecas
¢ 3 canecas ¢ 7 canecas ¢ 8 canecas y media

5Con la cantidad de melaza con la que empieza el tendero, podria vender
13 canecase

2De qué valor a qué valor varia la magnitud “nivel de la melaza"e

5Cudles son los valores que puede tomar la magnitud “nimero de canecas”?@



Estudiemos otro caso de venta de melaza

aja .
2P Soz, 1. Vamos a pensar que el fendero cambia la caneca en la

ﬁ\ que la vende.

80 cm

La altura del nivel de la
melaza cuando empieza
=) la venta es 0,80 m.

[li'.‘

e —

|

Tabla de datos altura del nivel de la melaza en relacién
con el nimero de canecas

que deposita la melaza y el tamario de las canecas en las

Nomero de 0 ] o 3 4 5 6 7
canecas
Alranivel 5 66 | 075 | 070 | 0.65 | 0.60 | 0.55 | 0.50 | 0.45
melaza (m)

< Haz una grdfica que represente la forma de variacion de las dos

magnitudes.

<

cantidad de melaza que tiene depositada?

5Cudl es el nimero maximo de canecas que el granjero puede llenar con la

¥ sDe cudl valor a cudl valor varia la magnitud “altura de la melaza"e

<

"
canecas”e

LS

<& 3 canecas

Matematicas

5Cudles son los valores que puede tomar la magnitud “nimero de

Di qué altura tendrd el nivel de la melaza cuando se han llenado:

» 1
& 2 canecas Y2




En la vida cotidiana
podemos encontrar muchas situaciones en las que
conviene estudiar la variacién de dos magnitudes.

w‘;:aja So/, 1
' ' Cuando compras varias unidades de un mismo articulo puedes
iy identificar dos magnitudes: el valor que pagas y el nimero de
v articulos comprados.

¢ Compras 1, 2, 3,... dulces. Cada dulce cuesta $750.

Haz la tabla v la gréfica.

Variacién valor pagado en relacién con el
nimero de dulces comprados

Numero de dulces ] 2 3 4 5 6
Valor pagado

Se suben aunbus 1, 2, 3,... personas. El pasaje del bus cuesta $2.500.
Haz la tabla y gréfica que relacione lo pagado con el nimero de
personas.

< Se compran cantidades diferentes de queso. El gramo de queso cuesta
$10. Haz la tabla y la gréfica.

Variacién del valor pagado en relacién con la cantidad
de gramos comprados

Cantidad de queso 100 | 200 | 300 | 500 | 600

comprado en gramos

Valor pagado

@‘Ob.\a en gr(/
& “%

(S . L R 2 o
_ﬂ‘ﬁﬂ_ Comparen sus tablas y gréficas. 3
o | ~



Aprendamos algo mas sobre
tablas y graficas

Interpretemos graficas

. . 1. Interpreta la gréfica y contesta las preguntas:

Variacién de la altura en relacién con el
l nimero de escalones subidos
\

(ON
O
|
L)

I

I

I

I

I

I
()

Altura (ecm)
O
(@]
}
K

I Altura =2
30 cm i !

Se hizo una linea
a frazos porque en este caso la
gréfica serian puntos sueltos, ya
que no tiene sentido hablar de la
altura cuando la nifia estd, por
ejemplo, a 2 escalones y medio.

< A qué altura estd la nifa del piso cuando ha subido?

5

Umero de escalones

6 escalones 2 escalones 10 escalones

< Sila nifia estd a metro y medio del piso, scudntos escalones ha subido?

\a en e . . /(-
9, 2. Compara la gréfica de la actividad anterior con las graficas que

Matematicas

& g o ge) ,
. -%;*%- °. resultaron en el caso del tfendero que vende melaza de la Guia 16B.
K 3‘ ¥ 5En qué se parecen y en qué se diferencian? ST
2En qué se parecen y en g 2
» , = 6
< sPor qué en el caso de la escalera, la recta 2 s
sube y en el caso de la melaza la recta baja? o Al



Practiquemos la interpretacion de graficas

1. Reproduce la gréfica y extiende la linea que resulta de unir
los puntos hasta que corte el eje horizontal. Si puedes hacer
la grdfica en papel milimetrado mucho mejor, pues esto fe
permite medir con mayor precisién, pero si no tienes forma de
conseguir este papel la puedes hacer en papel cuadriculado.

Nivel melaza (cm)

80

60

N
O

N
O

Nivel de melaza respecto al nimero de

canecas que se llenan

»

El papel milimetrado, como su
nombre lo indica, marca cada
milimetro. En lineas un poco mds
gruesas marca los centimetros.

.

0

10 20

0 40 50 60

Ndmero de canecas

'

A grdficas como éstas se les
lloma gréficas cartesianas.

A

Eje vertical o
eje de los "y"

Y

Eje horizontal o
"o n

eje de los "x
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